

湖南溁浦:

招商引资作为推动工业发展催化剂

核心提示

在项目建设工地上,工程机械运转繁忙;从现代化厂房里,传出隆隆的机器轰鸣声……秋冬交替时节,走进湖南省溁浦县,探访溁浦工业集中区,映入眼帘的是一派生机勃勃的建设、生产场景。

溁浦工业集中区成立于2013年10月,是湖南省人民政府批准设立的省级工业集中区,由红花园和大江口两个工业园区构成。红花园工业

园规划总面积16平方公里,近期规划面积5平方公里,重点发展绿色农产品精加工、电子信息、机械制造、现代物流、服饰皮具等劳动密集型及出口产品加工产业;大江口工业园主要发展化纤、新材料等产业,规划总面积11.8平方公里,近期规划面积3.6平方公里。

近年来,溁浦工业集中区全面实施产业及

产业园区2018—2020年三年提升行动,在高质量发展路上加速前行:今年1—5月,园区技工贸总收入同比增长2.33%,园区工业企业主营业务收入同比增长2.17%,固定资产投资同比增长30.83%,招商引资总额同比增长15.14%,进出口总额同比增长26.55%,新开工项目数4个。

A

全力招商引资 为快速发展集聚能量



溁浦工业集中区。

溁浦工业集中区拥有十分优越的交通区位优势。红花园工业园和大江口工业园分别距县城1公里和25公里,紧邻娄怀高速,附近设有互通口。沪昆电气化铁路从园区穿过,在县城和江口分别设有货运场,同时江口有湘维和江兴两条铁路专用线。沪昆高铁经过溁浦设有站点,1小时可达高铁站。航空方面,溁浦距怀化芷江机场约130公里,一个半小时可达机场。

优越的交通条件极大地提高了人流和物流的融通效率,也为溁浦工业集中区招商引资奠定了坚实基础。

“实践证明,抓招商引资工作就是抓工业集中区发展的‘生命线’。要加快工业集中区建设发展,仅靠我们自身力量是远远不够的,需要借助外部力量推动。这就意味着必须最大限度地吸纳外部资金和项

目,吸引更多的投资者走进溁浦、落户工业集中区。”溁浦工业集中区管理委员会(以下简称管委会)相关负责人表示,正是基于这样的认识,管委会始终以一种开放的态度,坚持把招商引资作为推动工业集中区发展的催化剂。

以2019年为例,溁浦工业集中区紧紧围绕“迎老乡、回故乡、建家乡”的主题,把吸引在外创业的人员返乡创业作为招商引资的重点。在县领导的带领下,管委会领导班子和招商部工作人员深入“长三角”“珠三角”“河南地区”“山西地区”“山东地区”及各省会城市、沿海发达地区进行上门招商。积极参与各大招商会展活动,深入分析自身优势,打造自身承接产业转移名片,前往“深洽周”“港洽周”“大亚湾建设论坛”等

主题招商会进行项目洽谈。

据统计,2019年溁浦工业集中区全年招商引资到位资金1415亿元,同比增长34.76%。可以说,一批又一批投资者的到来,一笔又一笔资金的涌入,一个又一个项目的引进,为溁浦工业集中区的快速发展集聚了无穷的底气与活力。

今年以来,溁浦工业集中区进一步深化与东部地区全方位合作。园区按照优势互补、协同发展原则,构建合理分工的产业体系;以“迎老乡、回故乡、建家乡”为主题,力促在外创业人员返乡创业;主动上门招商,宣传优惠政策,承接东部产业转移职能。

同时,在强化以项目招商、以商招商、以企招商的基础上,园区重点探索招商新模式,充分发挥“政府主导力、企业主体力、市场配置力”的招商引资强大合力,以长三角、珠三角等发达地区为重点,主攻中国500强企业和行业龙头企业,切实提高招大引强成效。

此外,依托溁浦现有产业基础和劳动力、资源等优势,围绕加快新旧动能转换和产业结构优化升级,有力有序承接东部沿海地区转移趋势明显的产业,重点发展绿色食品深加工和医药化工两大产业链。全力打造电子信息和服装箱包两大产业集群,促进主导产业迈向价值链中高端领域,从而提升园区经济总量。

“进入今年下半年,我们把引进新兴产业作为招商引资的风向标。”管委会相关负责人坦言,网络经济、高端制造在今年新冠肺炎疫情中受影响最小,支持疫情防控所需疫苗药品、医疗器械产业发挥巨大的优势,通过这次疫情人民普遍对大健康产业加强了关注,中医药在维护人民群众健康方面发挥了积极作用,“我们以重点引进的悦新龙成现代生物医药产业项目为突破口,将在我县开创一个全新的大健康产业形态,促进县域产业结构调整。”

B

优化营商环境 促项目落地建设投产

良好的发展环境,是企业安心生产、放心投资的依托;优质高效的服务,是安商、稳商、富商的关键。溁浦工业集中区始终不遗余力优化营商环境、提升行政效能、增强发展动力。

2018年以来,溁浦工业集中区积极推进园区管理体制、行政审批、人事薪酬制度改革方案试点工作,争取到2020年底全面完成集中区在管理体制、行政审批制度、人事薪酬制度三大核心领域的创新改革任务,在证照分离、市场化开发运营、融资机制、创新创业机制四大任务方面实现突破,探索形成适合园区建设发展的体制机制模式。

“目前,园区平台公司与管委会职能机构彻底分离,初步形成政企分开的新局面,后期将在人员岗位上做适当调整,让园区机制体制更能适应新的经济形势。”管委会相关负责人介绍道。

为营造优良的投资环境,提升服务质量,溁浦县结合园区实际情况,在2019年相继出台了《关于支持产业园区发展实施办法》《溁浦工业集中区企业扶持奖励实施方案》等相关优惠政策,为企业的经营发展提供了有效的政策支撑,为工业集中区招商引资、产业发展提供了政策依据。

溁浦工业集中区还积极健全重大项目和重点客商联系工作制度,简化各项审批程序,提升行政服务效能,对重点招商引资项目遇到的困难和问题在第一时间协调解决。同时,通过切实加强园区企业的服务工作力度,健全长效服务机制,为企业及客商提供“保姆式”“一站式”服务,及时帮助企业解决建设、生产经营过程中遇到的困难和问题,为企业发展提供有

力支撑,从而促成“诚信安商、以商招商”。

营商环境没有最好,只有更好。今年以来,溁浦工业集中区通过着力构建高效畅通决策机制,优化融资模式,解决转移项目用工问题,积极落实优惠政策,进一步优化营商环境,提升园区经济发展动力。

据了解,溁浦工业集中区通过完善重大事项审批机制,推行“企业不出园、园区全代办”办理模式,全面提高审批效率;在切实防范化解地方政府债务风险的前提下,加强和改进金融服务,同时完善信用担保体系,切实解决园区建设资金需求困难;充分利用现代互联网,现场举办招聘会、组织人员直接进企业实习、县职中协议用工等形式为企业输送就业人员,通过园区配套设施建设留住就业人员;及时兑现各项扶持政策,减轻企业负担,确保企业尽快发展壮大起来,成为县域经济的增长点。

除了坚持不懈地优化软环境,溁浦工业集中区还坚持在优化硬环境上下功夫,着力强化基础保障,通过不断加快基础设施建设步伐,持续提升园区产业配套能力。

今年以来,园区进一步加大基础设施的投入强度,完善配套服务,增强园区吸引力,发挥项目建设平台效应。继续对园区基础配套设施进行完善,实施绿化、美化、亮化工程,确保水、电、通信管网入企,打造环境优美的现代工业园区,使园区真正具备“七通一平”标准,为承接项目落地做好一切准备。

值得一提的是,为促进项目落地实现投产增效,溁浦工业集中区积极落实“亲商”服务理念,建立全方位的长效亲商服务体系和亲商服务机制,主动上门为项目、企业服务,帮助协调解决项目、企业落地前的各项前期工作,以及发展中遇到的问题和困难。

我们看到,溁浦工业集中区牢固树立“急为项目所急,利为项目所谋,情为项目所系”的服务观念,全面服务好在建的产业项目。目前,正加快建设纳纳厨房收纳用品生产线(一期)项目、嘉盟饰品扩能项目、健乐美塑胶体育用品生产项目、晟芯蓝牙智能产业园项目。纳纳家居、健乐美体育即将实现竣工生产。

同时,跟踪服务预期项目,全面推进项目建设步伐。目前,悦新龙成现代中药产业园进入批地立项流程,溁浦工业集中区红花园工业园二期标准厂房及配套建设项目建设项目已进入开工阶段,这一个个项目正式开工建设后,将很快形成拉动园区经济增长的新动力。

采写手记

这是一片充满生机与活力的热土!这是一方客商投资创业的宝地!今天的溁浦工业集中区,处处彰显出强劲的发展势头,这里正日渐成为企业发展的“孵化器”、经济增长的“驱动器”。

工业化是现代化进程中不可逾越的阶段,加快工业发展是培育区域产业支撑的重要依托,是溁浦实现跨越发展的必然途径。作为溁浦经济发展的重要增长极,溁浦工业集中区建设的快速推进,无疑是溁浦大力推动经济高质量发展的直接结果。

当前,溁浦工业集中区正集中力量招商引资,推动园区经济迈向高质量发展;优化营商环境,提升园区经济发展动力;加快基础设施建设,提升园区产业配套能力;全面服务项目,促进项目落地实现投产增效……正朝着“打造成为百亿园区”目标全力挺进。



文/朱峻佑 何君林
图片由溁浦工业集中区管理委员会办公室提供